

Гордятся селяне и своими защитниками Родины. Иван Сергеевич Сукачев за свои боевые заслуги был награжден орденами Боевого Красного Знамени, Славы II и III степени.

В 90-е годы Маточная ферма пришла в упадок. Осталась небольшая бригада, а ферма была закрыта, разобраны 15 свинарников, которые ранее были полностью механизированы. Осталось 2 свинарника. Жители поселка остались без основной работы.

Маточной фермой в разные годы руководили управляющие: Иван Сергеевич Сукачев, Василий Иванович Березиков (1959–1969), Борис Васильевич Ковалев (1969–1979), Александр Генрихович Фишер (1976–1977), Федор Григорьевич Чесноков (1977–1986), Антон Викторович Урбановичус (1986–1989), Вячеслав Иванович Поздняков (1989–1997), а в последнее время фермой руководит бригадир арендного звена Татьяна Алексеевна Пфафф.

Село Песчаное

Старейшее село района. Расположено в 24 км от села Смоленского на правом берегу реки Песчаной в трех километрах от реки Оби. Создано предположительно в 1738 году приписными крестьянами, которые, проявляя мужество, поселились на безлюдном левом берегу Оби, осваивали плодородные целинные земли, занимались скотоводством, охотой и рыбным промыслом [2.43, 128].

В 1848 году в деревне Песчаной было учтено 287 жителей, из них 252 человека заводских крестьян, в 1893 – 904, а в 1911– 1540 человек. После Октябрьской революции, в 1920 году в селе был избран сельский Совет крестьянских депутатов. Бедняцкие хозяйства организовали коммуну «Пролетарская искра». Ее председателем был Михаил Николаевич Онухов.

Активно развивались единоличные крестьянские хозяйства и предпринимательство. Крестьяне Казанцевы и Поклоновы организовали производство гончарной посуды и игрушек.

В годы гражданской войны песчанцы приняли участие в борьбе с бандитизмом. Жертвой белого террора пал коммунар

Иван Николаевич Онухов. В 1921 году он был схвачен на посту у склада с боеприпасами в поселке Чемал в Горном Алтае и буквально изрезан еще живым.

В двадцатые годы село Песчаное продолжало расти. По переписи 1926 года в нем проживали 2597 человек.

Здесь работал крахмально-паточный завод, построенный предпринимателем Баландиным. Он перерабатывал картофель, закупаемый во всех окрестных селах.

В 1931 году на реке Песчаной была построена высокопроизводительная мельница, которая вырабатывала различные сорта муки и пшено. На мельнице был установлен мощный электрогенератор, и село первым в районе было обеспечено электроосвещением.

Бийский строительный трест разработал на землях села Песчаного большой карьер по добыче бутового камня, который на баржах везли на стройки города Бийска.

В 1931 году на землях села Песчаного возник совхоз «Усть-Катунский», а в 1932 – совхоз «Линевский». Многие жители села определились на работу в совхозы, перевезли свои дома в поселки, и население стало убывать.

В период коллективизации в Песчаном были организованы 4 колхоза: им. Ленина, «Энергия», «Орел» и «Пламя». Их первыми председателями были Николай Прохорович Тырышкин, Даниил Семенович Кривцов, Федор Андреевич Ревякин, Тимофей Ильич Дружинин.

Колхозы обслуживались Смоленской машинно-тракторной станцией. Это помогло им заметно окрепнуть. Повысилась урожайность полей, росли поголовье и продуктивность скота.

Свинарка колхоза «Пламя» Василиса Беликова первой в районе стала участником Всесоюзной сельскохозяйственной выставки. Она награждена большой медалью выставки.

Отлично трудились механизаторы Николай Иванович Замятин, Иван Дмитриевич Поклонов, Иван Сергеевич Филимонов, Егор Меркульевич Березиков, Логей Васильевич Тырышкин.

Местным торговцем-предпринимателем Михаилом Михайловичем Замятиным в Песчаном (одной из первых в райо-

не) была построена школа, в которой работали талантливые педагоги.

В 30-е годы школой руководил Александр Михайлович Демченко, который стал известным на Алтае писателем.

В годы Великой Отечественной войны, защищая Родину от фашистских захватчиков, погибли 184 воина, призванных из села Песчаное.

В боях особенно отличился Андрей Савельевич Козик – отважный снайпер, уничтоживший 122 фашиста.

В 1950 году произошло объединение колхозов села в один – колхоз им. Ленина. Его председателем был Иван Иванович Демкин.

15 марта 1957 года колхоз им. Ленина вошел в состав совхоза «Линевский», а Песчанский сельский Совет был переведен в поселок Линевский. После этого большинство населения села Песчаного переселилось в поселки совхоза и к 1969 году в нем осталось 580 жителей.

В селе Песчаном работали молочно-товарная ферма и полеводческая бригада. Коллектив фермы (управляющий Петр Григорьевич Моховиков) ежегодно производил до 15 тыс. центнеров молока, до 2 тыс. центнеров мяса. Урожайность зерновых достигала 18–20 ц/га.

Среди передовиков района были доярки Мария Александровна Калашникова, получавшая до 4000 кг молока от коровы, телятница Анна Дмитриевна Юдина, добившаяся среднесуточных привесов до 1 кг.

Всю жизнь проработала на тракторе Анна Георгиевна Елясова, награжденная орденом Ленина. 30 лет трудился на одном тракторе Иван Сергеевич Филимонов. Коллектив присвоил ему звание почетный рабочий совхоза, предоставив немалые льготы. В 1989 году Песчаная ферма была передана Бийскому льнокомбинату и стала его подсобным хозяйством. В 1993 году это хозяйство произвело 6514 центнеров льноволокна и 7 тыс. центнеров зерна, но позже стало сокращать производство.

В 1997 году льнокомбинат закрыл животноводческую ферму, и большая часть населения осталось без работы. Лишь неболь-

шая группа механизаторов занимается выращиванием льна и арендаторы из Бийска выращивают картофель.

Население села убывает. В 1970 году в нем проживало 533 человека, в 1975 – 402, в 1982 – 340, в 2000 – 310 человек.

В селе есть сельский клуб с небольшой библиотекой, фельдшерско-акушерский пункт и почтовое отделение.

Установлен памятник воинам-землякам, погибшим на фронтах Великой Отечественной войны.

Поселок Алексеевский

Основан в 1924 году на правом берегу реки Песчаной под увалом на шестом километре дороги от села Смоленского на поселок Линевский. Жители поселка занимались тяжелым крестьянским трудом в своих единоличных хозяйствах, выращивали хлеб, содержали скот, большие огороды [7.720].

В 1926 году в поселке Алексеевском проживала 41 семья (216 жителей).

После основания в 1932 году совхоза «Линевского» жители поселка стали массово переселяться на его центральную усадьбу, и к 1935 году поселка Алексеевского не стало.

Поселок Линьки

Был основан крестьянами села Песчаного в 1928 году на берегу озера Линьки. В 30-е годы в поселке Линьки проживало около 50 человек.

Переселялись крестьяне с одной целью – жить поближе к своим земельным участкам, так как занимались хлебопашеством и скотоводством.

После организации совхоза «Линевского» жизнь в маленьком поселке утратила свои преимущества. Возникли трудности в обучении детей в школе, торговом, медицинском обслуживании и жители поселка Линьки стали переселяться в поселки Заречный и Линевский. К 1946 году поселка не стало.